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Organizaţia Naţiunilor Unite, ale cărei mecanisme de funcţionare 
sunt puse, în ultimul timp, sub semnul întrebării, s-a dovedit un benefic 
furnizor de securitate pentru continentul negru. Fără nici o undă de 
exagerare, putem afirma că ONU a salvat câteva naţiuni africane, 
debusolate de amploarea schimbărilor de la începutul anilor ’90. Aşa se 
face că, în 2004, efectivele „căştilor albastre” pe continent se ridicau la 
36.000 oameni, adică peste 3/4 din efectivele angajate de ONU, pe tot 
globul1. Aceste efective au operat şi operează în cadrul unor misiuni 
precum: MINURSO (Misiunea Naţiunilor Unite pentru organizarea 
referendumului din Sahara Occidentală) ONUSOM (Operaţiunea 
Naţiunilor Unite pentru Somalia) MINUL (Misiunea Naţiunilor Unite din 
Liberia) MINUSIL (Misiunea Naţiunilor Unite din Sierra Leone), 
MONUC (Misiunea Organizaţiei Naţiunilor Unite din Congo), ONUCI 
(Operaţiunea Naţiunilor Unite pentru Côte d’Ivoire) şi MINUEE 
(Misiunea Naţiunilor Unite în Etiopia şi Eritreea). La o asemenea 
desfăşurare, efortul financiar al ONU a fost pe măsură (în dolari): 500 
milioane (Sahara Occidentală), 900 milioane (Etiopia, Eritreea), un 
miliard (Liberia), un miliard şi jumătate (Somalia), două miliarde şi 900 
de milioane (Sierra Leone), patru miliarde (R.D. Congo)2. 

Începuturile implicării ONU pe continentul negru coboară până la 
zorii independenţei, în anii ’60. Atunci s-a produs prima criză majoră 
africană, cea din fostul Congo belgian. 

Criza congoleză poate fi explicată dintr-o dublă perspectivă: 
incomprehensiunea Belgiei faţă de imperativul decolonizării, respectiv 
prelungirea pe continentul negru a confruntărilor „războiului rece”. Vina 
principală a revenit Belgiei care, cu o obstinaţie demnă de o cauză mai 
bună, urmărea să-şi menţină influenţa în Congo (un veritabil 
subcontinent, cu o suprafaţă de 78 de ori mai mare decât a fostei 
metropole). Cu deplin temei, marele istoric Joseph Ki-Zerbo consideră că 
                                                 
1 Jeune Afrique L’inteligent, no. 2251, du 29 févr. au 6 mars 2004, p. 70. 
2 Ibidem, p. 73. 
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emanciparea Congoului a fost „istoria unei decolonizări îndelung 
ratate”3. Cum a reuşit fosta metropolă să destabilizeze un stat atât de 
vast? Ei bine, prin faptul că în spatele Belgiei se aflau puternice lobby-uri 
politice şi economice, interesate în alimentarea stării de confuzie. 
Motivele abundau: imensele bogăţii congoleze, lipsa cadrelor calificate 
(doar 12 persoane cu studii universitare), regionalism amplificat până la 
tendinţe separatiste, dar şi existenţa unei clase politice meschine, 
stăpânită de antipatii personale şi interese partizane. 

În momentul independenţei, la 30 iunie 1960, ţara a fost dotată cu 
instituţii politice neexperimentate anterior. Paralizia lor se va constata chiar de 
a doua zi, mai ales că epicentrul puterii era fragilizat de diarhia preşedinte – 
prim ministru. Rivalitatea Kasavubu-Lumumba nu mai surprindea pe nimeni: 
în timp ce primul nutrea idei federaliste, cel de-al doilea apăra cu fanatism 
teze centraliste. Animozitatea dintre principalii demnitari congolezi era 
întreţinută şi de diverşi factori externi care-i prezentau în manieră antagonistă: 
„liberal” (Kasavubu), respectiv „comunist” (Lumumba). 

Totuşi, nici unul nu se bucura de simpatia belgienilor. În schimb, fosta 
metropolă beneficia de complicitatea altor politicieni locali, precum 
katanghezul Moise Chombé şi kasaianul Albert Kalondji, disident din 
„Mişcarea Naţională Congoleză” a lui Patrice Lumumba. În afara 
conştiinţelor închiriate, belgienii mizau şi pe administraţie, ce nu putea fi 
africanizată de pe o zi pe alta. Neavând alternativă, premierul P. Lumumba a 
acceptat ca înalţii funcţionari belgieni să-şi păstreze, interimar, posturile. 
Printre aceştia se afla şi generalul Janssens, comandantul „Forţei publice” 
(în momentul independenţei din rândul indigenilor nu exista nici un singur 
ofiţer). Premeditat sau nu, el a fost cel care a detonat criza congoleză. 

După festivităţile de la Léopoldville (astăzi Kinshasa), gen. 
Janssens a convocat pe gradaţii africani din subordinea sa. Fără a sta pe 
gânduri, el a scris cu cretă, pe o tablă neagră, o egalitate sui-generis: 
«după independenţă = înainte de independenţă»4. Gestul ofensator al 
generalului a avut consecinţe imediate: soldaţii „Forţei publice” s-au 
răsculat în toate unităţile. Brusc, ţara a fost cuprinsă de febra anarhiei. 
Pentru a calma spiritele, Lumumba demite, la 9 iulie, pe gen. Janssens 
(care fuge din Congo, deghizat în caporal). 
                                                 
3 Joseph Ki-Zerbo, Histoire de l’Afrique Noire. D’Hier à Demain, Paris, Hatier, 1972, 
p. 518. 
4 Sennen Andriamirado, Mobutu prend la pouvoir, în Dossiers secrets de l’Afrique 
contemporaine, tome 3, Paris, J.A. Livres, 1991, p. 109. 

www.cimec.ro



Criza congoleză şi rolul „Căştilor albastre” 
 

207

Deoarece foştii stăpâni erau ţinta răsculaţilor, Belgia a găsit un 
pretext excelent să trimită noi trupe în fosta sa colonie. Guvernul 
congolez s-a adresat ONU, considerându-se „victima unei agresiuni”. 
Organizaţia mondială a decis, pe 12 iulie, trimiterea a 3.500 de „căşti 
albastre”, care să înlocuiască trupele belgiene (acţiune sprijinită de SUA 
şi URSS, dar nu şi de Anglia şi Franţa, solidare cu Belgia). Ulterior, 
aceste efective au crescut, ajungând la 16.000 de oameni ce aveau să se 
confrunte cu o situaţie extrem de complexă. 

Belgia nu s-a sinchisit de rezoluţia ONU. Mai mult, anticipând 
votul din Consiliul de Securitate, ea şi-a devoalat adevăratele intenţii: 
provocarea secesiunii provinciei Katanga, la 11 iulie 1960, unde 
funcţionau mari trusturi industriale în frunte cu celebra „Union Minière 
de Haut Katanga” (UMHK). De asemenea, instructorii militari belgieni, 
cărora li s-a alăturat un însemnat contingent de mercenari albi, au 
organizat unităţile de „jandarmi kataghezi”, devenite pilonul puterii lui 
Chombé. 

Prin secesiunea Katangăi, urmată de cea a Kasaiului Oriental (9 
august 1960), se negau două principii fundamentale pentru noua Africă: 
integritatea teritorială şi stabilitatea politică a fiecărui stat. În cazul concret al 
Congo, principalele puteri comuniste, URSS şi R.P. Chineză, sprijineau 
necondiţionat aceste principii. Poziţia SUA era însă uşor nuanţată: ele s-au 
pronunţat, fără nici un echivoc, pentru respectarea unităţii congoleze; în 
schimb, datorită neîncrederii administraţiei Eisenhower în Patrice 
Lumumba, americanii au minimalizat importanţa celui de-al doilea principiu 
(fapt ce a influenţat negativ şi rolul misiunii ONU). 

Desfăşurarea „căştilor albastre” în Congo a început la 15 iulie 
1960. Grosul efectivelor provenea din Ghana, Maroc, Tunisia, Nigeria şi 
India. Ele se aflau sub comanda generalului suedez van Horn, 
conaţionalul secretarului general al ONU, Dag Hammarskjöld. Acţiunea 
forţei internaţionale a fost paralizată de ezitările lui Hammarskjöld, 
derutat de soluţiile total divergente propuse de conducătorii Congoului: 
înăbuşirea prin forţă a secesiunii (Lumumba), crearea unei structuri 
confederale (Kasavubu), respectiv afirmarea unor noi entităţi statale 
(Chombé şi Katondji). 

Urmărind să obţină sprijinul comunităţii mondiale pentru proiectul 
său politic, Lumumba a plecat, la 24 iulie, într-un turneu de trei 
săptămâni în Ghana, Anglia, SUA, Canada, Tunisia, Maroc şi Guineea. 
Momentul de vârf s-a înregistrat pe parcursul vizitei în SUA. La 
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Washington, premierul congolez a fost primit de preşedintele Dwight 
Eisenhower. Cum era de aşteptat, Lumumba a reafirmat necesitatea unei 
atitudini ferme faţă de secesionişti. Insistenţele sale au iritat administraţia 
Eisenhower. Un oficial american, subsecretarul de stat Douglas Dillon, 
declara: „Am fi dorit să vedem ce se putea face pentru a ajunge la o mai 
bună înţelegere. A fost imposibil cu un individ [sic!] refractar la 
negocieri”5. Deşi circumspect, Lumumba nu bănuia amploarea implicării 
CIA în evenimente şi nici că însuşi preşedintele SUA era pe punctul de a 
valida planul secret de eliminare a sa. Mai ales că Washingtonul avea un 
pion bine plasat chiar în anturajul său: colonelul Joseph Désiré Mobutu, 
şeful statului Major al Armatei6. 

Premierul congolez a desluşit o parte din misterele acestui eşec 
programat, la 12 august, când secretarul general Hammmarskjöld s-a 
întâlnit cu Chombé. Cei doi au semnat un acord ce permitea desfăşurarea 
trupelor ONU în provincia secesionistă. Înţelegerea (în 10 puncte) 
cuprindea însă un articol prin care ONU se angaja „să nu intervină în 
problemele politice şi administrative interne ale Katangăi”7. Era o 
formulare nefericită care oficializa, de facto, desprinderea provinciei 
Katanga. Pentru Lumumba, întâlnirea de la Elisabethville reprezenta o 
concesie inacceptabilă făcută lui Chombé. Iată de ce, simţindu-se trădat 
şi de ONU, el s-a orientat către URSS, solicitând chiar ajutor militar. Din 
acest moment „Congo a dobândit o importanţă internaţională, devenind 
terenul de confruntare între ideologia comunistă şi cea anticomunistă”8. 
Aliatul său, Hruşciov, i-a luat apărarea, limitându-se însă la simple 
„figuri de retorică”: demiterea secretarului general şi transferul sediului 
ONU în afara SUA. Uneori, tonul folosit de Hruşciov devenea belicos, 
frizând ridicolul. Astfel, la 3 octombrie 1960, adresându-se Adunării 
Generale, liderul sovietic ameninţa pe occidentali: „Economia noastră 
este înfloritoare şi noi producem rachete precum cârnaţii pe sârmă. (...) 
Cursa înarmărilor va avea un singur deznodământ: vă vom zdrobi”. 

În acest context, duşmanii lui Lumumba s-au raliat federalistului 
Kasavubu. Cu sprijinul serviciilor secrete occidentale, în principal americane 
                                                 
5 Ibidem, p. 112. 
6 Vezi amănunte în Jeune Afrique, no. 1900, du 4 au 10 juin 1997, p. 5. 
7 Vezi Histoire Générale de l’Afrique, tome VIII (L’Afrique depuis 1935), Paris, 
Présence Africaine, 1998, p. 572. 
8 J.O. Sagay, D.A. Wilson, Africa – A Modern History (1800-1975), New York, APC, 
1980, p. 390. 
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şi belgiene9, Kasavubu l-a demis pe Lumumba, la 5 septembrie 1960. În 
mod surprinzător, după această dată, forţa ONU a manifestat o suspectă 
pasivitate pe măsura derulării evenimentelor10, care vor culmina cu 
asasinarea lui Lumumba, la 17 ianuarie 1961, în Katanga11. 

Dispariţia tragică a lui Lumumba a reprezentat „cel dintâi moment 
psihologic”12 din desfăşurarea crizei. Emoţia provocată de asasinat a 
determinat o creştere a presiunii Adunării Generale a ONU asupra 
Consiliului de Securitate. Prin urmare, la 21 februarie 1961, Consiliul a 
adoptat o rezoluţie care cerea respectarea integrităţii teritoriale a Congo, 
recomandând forţelor ONU ca, la nevoie, să recurgă la forţă pentru 
restabilirea păcii. Pe bună dreptate istoricii africani consideră că 
„Hammarskjöld putea, în sfârşit, dacă ar fi dorit-o, să nimicească prin 
forţă secesiunea katangheză şi intervenţia belgiană”13. 

„Căştile albastre” s-au pus în mişcare abia la 28 august 1961. Au 
fost ocupate o serie de puncte strategice din Katanga. Cea mai însemnată 
captură: 273 de mercenari, dintre care 237 belgieni. Însă, după surpriza 
de început, mercenarii şi jandarmii katanghezi au contraatacat. Trupele 
ONU, lipsite de motivaţie, au fost fragmentate şi împresurate. Pentru a 
salva prestigiul organizaţiei mondiale, Hammarskjöld, care încă mai 
spera într-o soluţie negociată, i-a cerut lui Chombé o nouă întâlnire, pe 
teren neutru, la Ndola, în Rhodesia de Nord (astăzi Zambia). Întrevederea 
nu a mai avut loc pentru că la 17 septembrie 1961, spre miezul nopţii, 
aparatul în care zbura secretarul general ONU s-a prăbuşit, în condiţii 
neelucidate până în prezent (accident, atentat?). 

Decesul lui Hammarskjöld a reprezentat un al doilea moment 
psihologic14. Organizaţia mondială nu mai putea tolera extravaganţele lui 
Chombé. Sub impulsul noului secretar general, birmanezul U Thant, om de 
mare probitate morală, ONU a adoptat Rezoluţia din 21 noiembrie 1961, care 
prevedea anihilarea secesiunii katangheze „prin toate mijloacele”15. O 
asemenea evoluţie a fost posibilă şi datorită schimbării de atitudine a 
                                                 
9 Vezi amănunte în Le Nouvel Afrique-Asie, no. 159, déc. 2002, p. 15-16. 
10 Vezi, pe larg, Le Nouvel Afrique-Asie, no. 129, juin 2000, p. 8-11. 
11 Vezi Asasinii lui Lumumba, în Viorel Cruceanu, Asasinate ale secolului XX, 
Bacău, Editura Corgal Press, 2002, p. 69-90. 
12 Cf. Histoire Générale de l’Afrique, tome VIII, p. 574. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem, p. 575. 
15 Ibidem. 
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SUA, odată cu instalarea administraţiei Kennedy. Americanii se vor 
implica decisiv, suportând 80% din totalul cheltuielilor. De asemenea, ei 
au furnizat forţelor ONU avioane cu reacţie16, conferindu-le superioritate 
în teren. Acţiunile militare au început la 18 decembrie 1961. Întrerupte 
timp de câteva luni, pentru noi negocieri cu Chombé, dar care s-au 
dovedit tot sterile, ele au fost reluate la sfârşitul anului 1962. De această 
dată s-a mers până la capăt şi, la 14 ianuarie 1963, „guvernul” Katangăi 
capitula. Jandarmii katanghezi în frunte cu mercenarii lor s-au refugiat în 
Angola portugheză, iar Chombé în Europa. 

Integritatea Congoului a fost salvată. Trupele ONU s-au retras 
eşalonat, până la 30 iunie 1964. Dar, când plecau ultimele „căşti 
albastre”, Congo trecea prin „cel mai teribil an de război”17, datorită 
luptelor extrem de intense dintre provinciile lumumbiste (estul ţării) şi 
forţele guvernului central. Observatorii avizaţi au considerat retragerea 
misiunii ONU drept „precipitată”. Imensa ţară din centrul Africii va fi 
pacificată odată cu preluarea puterii, la 24 noiembrie 1965, de către 
colonelul Joseph Désiré Mobutu (ulterior general şi, mai apoi, mareşal). 

Ascensiunea lui Mobutu la putere a reprezentat „o victorie a 
Occidentului”18 şi, implicit, „un eşec sovietic în regiune”19. Profitând de 
complictatea aliaţilor săi occidentali, Mobutu a instaurat o dictatură 
personală ce va dura 32 de ani. 

Regimul mobutist s-a prăbuşit în primăvara lui 1997, după un 
adevărat „război de eliberare”, condus de fostul lumumbist, Laurent 
Désiré Kabila20. Alungarea „leopardului” (Mobutu!) şi asasinarea lui 
Kabila (2001) au aruncat ţara într-o nouă perioadă de haos. Şi de această 
dată salvarea a venit de la „căştile albastre”. Din fericire, misiunea 
MONUC nu s-a mai confruntat cu dezlănţuirea de pasiuni înregistrate în 
urmă cu patru decenii. Dar şi acum, ca şi atunci, ONU a repurtat un 
însemnat succes: a evitat dezintegrarea „uriaşului” din centrul Africii. În 
plus, de această dată, ONU şi Uniunea Africană au impus redactarea unei 
Constituţii ce fundamentează, în sfârşit, un regim democratic. 

 
                                                 
16 Ibidem. 
17 Ibidem, p. 576. 
18 Le Nouvel Afique-Assie, no. 159, déc. 2002, p. 16. 
19 Cf. Histoire, Collection Berstein/ Milza, Paris, Hatier, 1989, p. 104. 
20 Vezi Viorel Cruceanu, Kabila versus Mobutu, în Dosarele Istoriei, nr. 3 (43), mart. 
2000, p. 45-47. 
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